



**Администрация города Дудинки
отдел общественных связей**



**Обзор по материалам СМИ
02-07 ноября 2021 г.**

Оглавление

1. СМИ о Таймыре:

- Таймырский районный Совет принял в свой состав нового депутата
- С начала года на Таймыре родились 286 малышей

2. СМИ о городе Дудинке:

- В Дудинке начала работу призывная комиссия
- В Дудинке установили уникальный уличный видеозащитный экран

3. СМИ о ЕМО «город Норильск»:

- Норильск лидирует в рейтинге электронной переписи населения по краю

4. СМИ о предприятиях НПР:

- Энергоснабжение на "Заполярном" руднике "Норникеля" восстановлено

5. СМИ о Красноярском крае и СФО:

- Красноярский край попал в топ-10 регионов с осложнившейся ковидной ситуацией
- Система предъявления qr-кодов в ТРЦ продлена на неопределенный срок - до улучшения эпидемиологической обстановки
- Все школы края с 8 ноября выходят с плановых каникул на учебу в очном формате
- Промпроизводство в Красноярском крае отстает от прошлогоднего уровня

6. СМИ о России:

- Россияне могут получить новый сертификат о вакцинации или перенесенном ковиде
- В армии РФ COVID-летальность оказалась в 45 раз ниже общероссийской
- В Роспотребнадзоре заявили о большей схожести симптомов COVID-19 и ОРВИ
- Пять российских регионов продлили режим нерабочих дней
- ЕБРР повысил прогноз роста ВВП России в 2021 году до 4,3%
- Минсельхоз РФ предупредил о росте цен на молочную продукцию
- Человейники напугали аудиторов СП. Дома с квартирами-клетушками заполнили города

7. Разное:

- В чем секрет исторического выживания России

8. Курс валют

9. Прогноз погоды

Таймырский районный Совет принял в свой состав нового депутата

Информацию о передаче вакантного мандата, освободившегося в связи с досрочным прекращением полномочий депутата Аксины Поротовой, её однопартийцу Сергею Скорину, на сессии районного Совета представил председатель Избиркома Таймыра Евгений Мойсюк. Он пояснил, что Сергей Валентинович - следующий в общетерриториальном списке кандидатов ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ», утверждённом на весь срок полномочий действующего созыва.

Удостоверение и значок новому депутату вручил председатель Таймырского Долгано-Ненецкого районного Совета Владимир Шишов. Поздравляя своего коллегу с вхождением в состав депутатского корпуса, он пожелал ему объективности в новой для него деятельности, удачи и здоровья. Позже на сессии депутаты включили Сергея Скорина в состав бюджетной комиссии районного Совета.

Работу по повестке дня депутаты начали с рассмотрения изменений в Устав муниципального района. Подробно об этом рассказал Владимир Шишов. Основные поправки коснутся вопросов организации и деятельности контрольно-счетного органа. Должности председателя, заместителя председателя и аудитора теперь станут муниципальными должностями, что и будет отражено в Уставе. Председатель Контрольно-Счетной палаты муниципального района (далее - КСП) будет назначаться на должность Таймырским Советом депутатов сроком на пять лет. При этом кандидатуры на эту должность будут вправе вносить председатель Совета депутатов, глава муниципального района и районные парламентарии в количестве не менее одной трети от их установленной численности.

Кроме этого, в главном документе территории будут уточнены вопросы местного значения и закреплены случаи досрочного прекращения полномочий лиц, замещающих муниципальные должности, в связи с наличием у них гражданства (подданства) иностранного государства, либо права на постоянное жительство в нем.

Вместе с этим, из Устава будут исключены нормативные положения, касающиеся отзыва главы муниципального района, в связи с тем, что процедура его избрания, применяемая в районе, а именно: представительным органом муниципального района из числа кандидатов, представленных конкурсной комиссией, по сути, не является муниципальными выборами.

Публичные слушания по вопросу внесения изменений в Устав муниципального района были назначены на 13 декабря текущего года.

Также на сессии парламентарии приняли порядок предоставления субсидий из районного бюджета бюджетам поселений на обустройство мест накопления отходов потребления или приобретения контейнерного оборудования, утвердили коэффициенты для расчета арендной платы за использование земельных участков и включили в прогнозный план приватизации муниципального имущества на 2019 год и плановый период 2020-2021 годов турбазу «Огни тундры».

В завершение пленарного заседания, были приняты изменения в составы депутатских фракций. Владимир Бибин вошел в состав фракции «Справедливая Россия», Сергей Скорин - фракции «Единая Россия».

«Таймыр»

С начала года на Таймыре родились 286 малышей

По информации управления записи актов гражданского состояния администрации муниципального района, в прошедшем месяце на Таймыре родились 24 малыша, 21 из них в г.Дудинке, трое – в сельском поселении Хатанга. Всего с начала года на свет появились 286 таймырцев, актов о смерти выдано 251, в октябре - 28.

Заклученных браков в октябре – 11, при этом число разводов несколько больше - 16.

Установление отцовства с января по октябрь проводилось в отношении 104 мужчин, сменить имя в отчетный период пожелали 26 человек. Четверо ребятишек в этом году обрели новую семью.

«Таймыр»

2. СМИ О ГОРОДЕ ДУДИНКЕ

В Дудинке начала работу призывная комиссия

С первого ноября на территории муниципального образования «город Дудинка» стартовал осенний призыв в ряды Вооруженных Сил Российской Федерации. Призыву подлежат граждане в возрасте от 18 до 27 лет, годные по состоянию здоровья, что должна подтвердить военно-врачебная комиссия.

В общей сложности, заключение медиков предстоит получить 270 юношам, получившим повестки. Призвать на военную службу с территории муниципального образования «город Дудинка» планируется 47 молодых людей.

Медкомиссия будет работать по вторникам и четвергам с 9:00 до 14:00, начиная со 2 ноября, по адресу: ул. Островского, 14в. Первая отправка призывников на сборный пункт в Красноярске для дальнейшего распределения по воинским частям состоится в третьей декаде ноября. Призывная кампания завершится 30 декабря.

Призыв проходит при строгом соблюдении санитарно-эпидемиологических мероприятий.

В Дудинке установили уникальный уличный видеозащитный экран

В Дудинке установили уличный видеозащитный экран, на приобретение которого по программе социально-экономического развития Таймыра компания «Норникель» выделила 7 миллионов рублей. Подрядчики уже завершили монтажные работы и приступили к тестовым испытаниям уникального дисплея.

«В Дудинке экрана такого размера – площадью 65 квадратных метров - еще не было. Более того, не много найдется подобного оборудования в целом по России. Экран может работать, невзирая на холода. Температурный режим довольно широк – от плюс 70 до минус 70 градусов», - объясняет нюансы представитель ООО «Электронные системы», инженер и руководитель монтажных работ Антон Самарский.

...Неудобств жителям близлежащих домов экран создавать не должен. По словам монтажников, это оборудование позволяет устанавливать оптимальные параметры: в зависимости от времени суток дисплей сам автоматически регулирует свою яркость.

«Экран будет использоваться для информирования населения и освещения различных мероприятий. В частности, с его помощью мы планируем показывать социальную рекламу, новости, материалы, связанные с предупреждением чрезвычайных ситуаций, распространением коронавирусной инфекции и многое другое», - говорит заместитель главы города Дудинки Дмитрий Иванов...

«Северный город»

3. СМИ О ЕМО «ГОРОД НОРИЛЬСК»

Норильск лидирует в рейтинге электронной переписи населения по Красноярскому краю

С 15 октября, когда стартовала Всероссийская перепись населения, норильчане проявили наибольшую активность в ее онлайн-версии на портале госуслуг.

Как рассказал уполномоченный по вопросам переписи населения в Норильске Сергей Сурмай, в регионе у северного города эти показатели самые высокие.

Также он напомнил, что на территории Норильска, включая поселок Снежногорск, работают 54 стационарных переписных участка. Они расположены в том числе в школах. Все точные адреса и график работы можно посмотреть на официальном сайте города по ссылке.

«Учитывая длинные выходные, мы решили дать возможность большему числу желающих пройти перепись на участках. Пункты будут работать 6 и 7 ноября, а также 11-го и 13-го. 6 и 13 ноября с 17 до 19 часов, 7 и 11 ноября – с 12 до 14. Не следует забывать и о переписчиках, которые приходят непосредственно по месту жительства горожан. С их помощью можно пройти перепись не дольше чем за пять минут», - отметил Сергей Сурмай.

Уполномоченный по вопросам переписи призывает жителей лояльней относиться к сотрудникам, дав возможность составить полную картину по городу. Перепись продлится до 14 ноября.

«Таймырский телеграф»

4. СМИ О ПРЕДПРИЯТИЯХ НПР

Энергоснабжение на "Заполярном" руднике "Норникеля" восстановлено

Электроснабжение рудника "Заполярный" компании "Норильский никель", вызвавшее приостановку работы вентиляционной системы, восстановлено, сообщили журналистам в пресс-службе компании.

"В настоящее время электроснабжение рудника восстановлено. Ведутся работы по проверке и запуску системы вентиляции. Работа предприятия будет восстановлена в полном объеме в течение трех часов", - говорится в сообщении.

Отмечается, что эвакуация 127 горняков завершена, пострадавших нет. В компании подчеркнули, что инцидент не отразится на производстве.

Ранее сообщалось, что в Норильске на руднике "Заполярный" вышла из строя вентиляционная система. По данным источника "Интерфакса", из-за поломки там проводилась эвакуация шахтеров.

INTERFAX.RU

5. СМИ О КРАСНОЯРСКОМ КРАЕ И СФО

Красноярский край попал в топ-10 регионов с осложнившейся ковидной ситуацией

Вице-премьер РФ Татьяна Голикова рассказала об ухудшении ситуации с COVID-19 в десяти регионах России — в том числе и в Красноярском крае.

По ее словам, ситуация осложнилась в Белгородской, Саратовской, Тюменской, Челябинской и Магаданской областях, а также в Красноярском крае, Республике Татарстан, Тыве и Чувашии.

«Для того, чтобы прервать цепочку распространения вируса, нужно наращивать вакцинацию и одновременно пресекать все попытки фальсификации документов о ней. От этого зависят сроки окончания пандемии для России», — отмечает вице-премьер.

Согласно тепловой карте портала стопкоронавирус.рф, цвет региона определяется по пяти критериям: заболеваемость на 100 тысяч населения, охват тестированием, уровень коллективного иммунитета, занятость коек с ИВЛ, загруженность коечного фонда пациентами с COVID-19 от норматива. В Красноярском крае карта с оранжевого цвета стала красной — значит, в регионе более 150 выявленных случаев коронавируса на 100 тысяч населения или низкий уровень охвата.

Напомним, 5 ноября Красноярский край установил очередной рекорд по суточной заболеваемости коронавирусом — зафиксировано 723 случая заболевания. Главный санитарный врач региона Дмитрий Горяев в своем Telegram-канале отметил, что «санитарно-эпидемиологическая обстановка по заболеваемости коронавирусной инфекцией в регионе остается напряженной».

newslab

Система предъявления qr-кодов в ТРЦ продлена на неопределенный срок - до улучшения эпидемиологической обстановки

Внесены изменения в указ о мерах, направленных на предотвращение распространения коронавирусной инфекции.

Согласно изменениям, система предъявления qr-кодов или справок о вакцинации или перенесенном заболевании в ТРЦ продлевается на неопределенный срок - до улучшения эпидемиологической обстановки.

Также в указе прописан запрет на вход в ТРЦ и организации общественного питания (за исключением обслуживания навынос) детей и подростков до 18 лет без сопровождения родителей или их законных представителей.

«Красноярский край»

Все школы Красноярского края с 8 ноября выходят с плановых каникул на учебу в очном формате

Школы Красноярского края завтра 8 ноября, выходят на учебу в очном формате. Никаких решений о переводе учреждений образования на дистанционку в регионе не принималось, сообщили в краевом Минобре.

Информация, распространяемая в родительских чатах о том, что для выпускников 9-х и 11-х классов дистанционное обучение продолжится в Железногорске, Зеленогорске и Сосновоборске из-за нестабильной эпидобстановки, - является фейковой.

Более того, если в какой-то территории планируется перевести часть классов на дистанционное обучение, то такое решение может быть принято только по согласованию с министерством образования Красноярского края.

Таким образом, все школьники Красноярского края с 1 по 11 класс 8 ноября продолжат учиться в традиционном очном формате. Исключение составят лишь те классы, которые находятся на карантине.

«Красноярский край»

Промпроизводство в Красноярском крае отстает от прошлогоднего уровня

Промышленность региона от месяца к месяцу показывает разные результаты — то положительные, то отрицательные. В результате за три квартала 2021 года она прилично сдала.

По тому девяти месяцев 2021 года промышленное производство в Красноярском крае снизилось на 4,4%, по отношению к аналогичному месяцу 2020-го. Такая информация опубликована на сайте Красноярскстата.

Наибольшие потери отмечены в добыче полезных ископаемых (-4,1%) и обрабатывающих производствах (-5,7%). Энергетика же и ЖКХ показали рост в 2,8% и 2% соответственно.

Справедливости ради стоит отметить, что промышленность края в сентябре 2021-го выросла на 0,9% по отношению к августу и на 8,1% — к прошлогоднему сентябрю.

«Деловой квартал»

6. СМИ О РОССИИ

Россияне могут получить новый сертификат о вакцинации или перенесенном ковиде

Новый сертификат о вакцинации против коронавируса или о перенесенной болезни россияне могут получить с понедельника, документ доступен на двух языках - русском и английском, а также в электронном и бумажном виде. Соответствующий приказ Минздрава опубликован на официальном интернет-портале правовой информации.

"Утвердить форму медицинской документации "Сертификат о профилактических прививках против новой коронавирусной инфекции (COVID-19) или медицинских противопоказаниях к вакцинации и (или) перенесенном заболевании, вызванном новой коронавирусной инфекцией". Настоящий приказ вступает в силу с 8 ноября 2021 года", - говорится в документе.

Сертификат формируется автоматически в виде электронного документа на русском и английском языках не позднее чем через три календарных дня после завершения вакцинации. При этом сведения после введения первого компонента препарата отображаются в записи о вакцинации в информационном ресурсе учета информации в целях предотвращения распространения новой коронавирусной инфекции и на портале госуслуг. Сертификаты, оформленные до вступления в силу настоящего приказа, должны быть переоформлены автоматически до 1 марта 2022 года.

При желании граждане могут получить новый сертификат на бумажном носителе, однако для этого следует самостоятельно обратиться в МФЦ. Проживающим в сельской местности или на отдаленных территориях документ должны предоставить исполнительные власти субъекта РФ в сфере здравоохранения.

Новый сертификат будет содержать подробную информацию о владельце, данные о вакцинации, ревакцинации, сведения о наличии медицинских противопоказаний к вакцинации, информацию о перенесенном ковиде. Кроме того, в документе предусмотрено место для QR-кода. "В случае появления обновленных данных о профилактических прививках против COVID-19 или медицинских противопоказаний к вакцинации против новой коронавирусной инфекции и (или) перенесенном заболевании <...>, сертификат переоформляется с сохранением ранее внесенных в него сведений", - говорится в порядке введения сертификата, утвержденном Минздравом.

TACC

В армии РФ COVID-летальность оказалась в 45 раз ниже общероссийской

Летальность от коронавируса в армии в 45 раз ниже общероссийских показателей за счет вакцинации военных, заявил министр обороны РФ Сергей Шойгу.

В интервью ведущему программы "Москва. Кремль. Путин" Павлу Зарубину (телеканал "Россия-1", ВГТРК) он подчеркнул, что этот показатель ниже именно в 45 раз, а не на 45%. Он добавил, что занятость коечного фонда в три раза меньше, чем в прошлом году.

"Мы не можем тут, скажу так, быть лояльными, потому что когда уходят там на дежурство наши корабли дальней морской зоны, и если там вдруг появляется кто-то инфицированный, нам нужно возвращать корабль? А кто встанет на дежурство боевое, кто страну будет защищать? Лодка уходит. Это все серьезные вещи, стратегические ядерные силы. У нас экипажи, которые на боевом дежурстве круглые сутки, и мы не можем здесь допустить даже малейших сомнений в том, что мы вот уверенно управляем всем этим процессом. Поэтому - вакцинироваться!" - заявил Шойгу.

Ранее он сообщал, что от COVID-19 в Вооруженных силах РФ привито 95% личного состава, идет массовая ревакцинация.

В ВС РФ применяют вакцину "Спутник V" ("Гам-КОВИД-Вак"), которая разработана научным центром имени Гамалеи Минздрава РФ. Российские военные принимали участие в испытаниях этой вакцины.

Пресс-служба Западного военного округа сообщила в воскресенье, что российские военные начали использовать еще один препарат для вакцинации от коронавируса, помимо "Спутника V" - "КовиВак" (центр имени М.Чумакова).

INTERFAX.RU

В Роспотребнадзоре заявили о большей схожести симптомов COVID-19 и ОРВИ

Симптомы коронавируса все больше стали напоминать ОРВИ и грипп. Об этом рассказала заместитель директора по клинико-аналитической работе ЦНИИ эпидемиологии Роспотребнадзора, д.м.н., профессор Наталья Пшеничная.

По ее словам, подавляющее большинство пациентов отмечают насморк, боли в горле. При этом потеря обоняния и вкуса отошли на второй план, пишет РИА Новости.

В 30-50 процентах случаев в дебюте болезни стали встречаться диарея и другие проблемы со стороны ЖКТ, отметила Пшеничная. Она добавила, что вирус может размножаться в кишечнике и после выздоровления, а у части пациентов его можно обнаружить в кишечнике даже спустя несколько месяцев после болезни.

Новая коронавирусная инфекция сильно ослабляет организм, из-за чего риск заражения острыми респираторными вирусными инфекциями становится выше. Об этом ранее заявил генеральный директор научного центра молекулярно-генетических исследований ДНКМ Андрей Исаев. Он отметил, что после тяжелых ОРВИ фактор иммунной защиты также снижается, однако на течение коронавируса больше все же влияет наличие хронических заболеваний.

«Российская газета»

Пять российских регионов продлили режим нерабочих дней

Нерабочие дни в России завершились 8 ноября. В целом по стране уровень заболеваемости COVID-19 стабилизировался, согласно portalу «Стопкоронавирус». Но в то же время несколько регионов решили продлить режим, о чем сообщили в администрациях Курской, Новгородской, Смоленской, Томской и Челябинской областей.

Новгородская область первой заявила о продлении до 14 ноября нерабочих дней, на которые досрочно ушла с 25 октября. По словам главы региона Андрея Никитина, такое решение было принято еще 1 ноября из-за роста числа заболевших и «достаточно сложной» эпидемиологической обстановки, заметила министр здравоохранения Резеда Ломовцева.

Также до 14 ноября сохраняются нерабочие дни в Томской области. В Челябинской и Курской областях режим продлен до 12 ноября включительно. В Курской так называемые «кавикулы» начались еще 25 октября.

В Смоленской области нерабочие дни начались 28 октября и продлятся до 10 ноября включительно. Глава региона Алексей Островский отметил нарушения ограничительных мер, в том числе масочного режима, бизнес-сообществом и людьми старше 60, которые не соблюдают обязательный домашний режим, сообщил ТАСС.

По мнению эпидемиологов, в регионах, где ситуация стабилизировалась, важно строго контролировать масочный режим в транспорте, ограничить перелеты непривитых и всеми силами наращивать темпы вакцинации.

«Известия»

ЕБРР повысил прогноз роста ВВП России в 2021 году до 4,3%

Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР) улучшил свой прогноз по темпам восстановления экономики РФ в 2021 году на 1,0 процентного пункта. Новая оценка ЕБРР, опубликованная в четверг, предусматривает рост российского ВВП в 2021 году на 4,3% против 3,3% в предыдущей, июньской версии прогноза.

В 2022 году ЕБРР, как и раньше, ожидает рост российской экономики на 3%.

"Российская экономика во втором квартале 2021 года достигла допандемийного уровня. Хотя в начале третьего квартала наблюдались некоторые признаки замедления в горнодобывающем секторе, розничные продажи оставались стабильными, и более высокие квоты в рамках ОПЕК+ должны поддержать добычу в ближайшие месяцы", - говорится в обзоре ЕБРР.

"Ожидается рост ВВП РФ на 4,3% в 2021 и на 3% в 2022 годах благодаря задействованию в качестве стимула государственных средств, образовавшихся в результате повышения доходов от сбыта товаров сырьевой группы", - прогнозируют в ЕБРР.

"Прогноз подвержен ряду рисков как с точки зрения повышения, так и понижения, не в последнюю очередь из-за геополитической напряженности, в частности, риска дальнейших санкций, а также волатильности цен на нефть и спроса", - отмечают также в ЕБРР.

Как сообщалось, по оценке Минэкономразвития, ВВП РФ за январь-сентябрь 2021 года вырос на 4,6% по сравнению с аналогичным периодом 2020 года.

Минэкономразвития в сентябре повысило свой прогноз роста ВВП РФ в 2021 году до 4,2% с июльских 3,8%, одновременно понизив прогноз роста на 2022 год до 3,0% с 3,2% и сохранив прогнозы роста в 3,0% в 2023-2024 годах. ЦБ прогнозирует рост ВВП РФ в интервале 4,0-4,5% в 2021 году, рост в интервале 2,0-3,0% в год в 2022-2024 годах. Консенсус-прогноз аналитиков, опрошенных "Интерфаксом" в начале ноября, по росту ВВП в 2021 году равняется 4,3%, на 2022 год - 2,6%.

ИА "Финмаркет"

Минсельхоз РФ предупредил о росте цен на молочную продукцию

Минсельхоз допустил рост цен на молочную продукцию в РФ, сказано в докладе министерства "О ценах производителей (по состоянию на 27 октября)" в правительство, пишут "Известия". В докладе рассмотрена сложившаяся ситуация по всем категориям продовольствия: сахару, подсолнечному маслу, зерновым, хлебу, муке, макаронам, мясу, молоку, яйцам, рыбе и овощам.

Молочная продукция - единственная категория, в которой Минсельхоз допустил рост цен. В министерстве подчеркнули, что по всем видам животноводческой и молочной продукции специалисты отмечают увеличение себестоимости производства, в том числе за счет подорожания кормов и кормовых добавок для скота, упаковочных и горюче-смазочных материалов.

"С учетом роста себестоимости производства, а также дополнительных затрат предприятий в связи с введением с 1 сентября 2021 года обязательной маркировки молочной продукции со сроком хранения более 40 суток возможен отложенный, экономически обоснованный рост цен на молочную продукцию", - отмечено в докладе.

В докладе Минсельхоза сказано, что средства, которые поступили от экспортной пошлины на зерновые, можно направить на компенсацию затрат молочного скотоводства на корма. Речь идет о сумме в 10 млрд рублей в год.

В этом году Минсельхоз дополнительно направит в отрасль 10,6 млрд рублей субсидий на компенсацию части затрат на закупку кормов для молочного животноводства.

Минпромторг постоянно ведет работу, которая позволит не допустить роста цен на маркируемую молочную продукцию, сказали "Известиям" в министерстве. Например, предприятия могут наносить коды на упаковку типографским способом, а значит, им не нужно покупать оборудование. Плюс при маркировке используют бесплатное ПО для обеспечения работы с электронным документооборотом. Весь комплекс мер минимизирует риск увеличения цен на продукцию из-за обязательной маркировки, считают в ведомстве. По данным НИФИ Минфина, вклад маркировки в увеличение стоимости продукции за 6 лет может составить в среднем до 1,02%, напомнили в Минпромторге.

За последний год (к октябрю 2021 года) себестоимость производства молочной продукции выросла в среднем на 10-12%, а в отдельных случаях - на 27%, сказали "Известиям" в "Союзмолоке" (объединяет крупнейших изготовителей в стране). Дорожает как сырье, так и переработка, уточнили в организации.

Как отметил гендиректор организации Артем Белов, у компаний возникают сложности с реализацией проектов по маркировке на практике.

Финмаркет

Человейники напугали аудиторов Счетной палаты. Дома с квартирами-клетушками заполнили города

В десятках российских регионов жилищное строительство практически не ведется. Власти субъектов РФ вообще не упоминают существование жилищного нацпроекта, который должен улучшить положение россиян. А в районах массового строительства доминируют многоэтажные человейники с квартирами-клетушками. Так оценили аудиторы Счетной палаты ход исполнения нацпроекта «Жилье и городская среда». Региональные провалы маскируются статистикой ввода жилья, куда теперь включаются объекты индивидуальной застройки. Их доля в стране превышает 55% общей площади, показывают данные за 2021 год.

По итогам девяти месяцев этого года в России было построено 62,7 млн кв. м жилья, что почти на 30% выше, чем годом ранее, сообщает Росстат. Только по итогам сентября было возведено на треть больше – около 10,3 млн кв. м.

Однако это во многом лукавая статистика, которая искажена включением в отчетность частного строительства индивидуальных домов, на долю которых приходится уже более половины новой жилой площади.

По итогам девяти месяцев года лидерами по вводу жилья оказались Московская область (7,1 млн кв. м), Москва (5,1 млн), Краснодарский край (3,8 млн). В Ленинградской области за тот же период было возведено 2,7 млн кв. м жилья, в Санкт-Петербурге – 2,5 млн, в Татарстане – 2,2 млн.

Наименьший объем ввода нового жилья по итогам трех кварталов был зафиксирован в Чукотской автономной области (1,9 тыс. кв. м) и Магаданской области (около 3 тыс. кв. м). Мало строится жилья также в Еврейской АО, в Ненецком АО и других.

В десятках регионах РФ объемы введенного жилья сокращаются. По итогам девяти месяцев объем ввода жилья в Магаданской области обвалился на 46,8%, в Ненецком АО – на

11,1%. За тот же период сократилось строительство жилья также в Белгородской, Липецкой, Саратовской и Ульяновской областях. Снижается ввод в эксплуатацию новых квартир в Карелии, Ингушетии, Якутии и других регионах.

Данные Росстата говорят о том, что в ряде субъектов РФ ситуация со строительством начинает ухудшаться. Так, в 20 субъектах РФ в сентябре снизились объемы ввода нового жилья. В некоторых падение было колоссальным. К примеру, в Саратовской области по итогам первого месяца осени было возведено на 73% меньше жилой недвижимости, в Хабаровской крае и Ненецком АО – на 66%, на 60% меньше в Приморском крае.

На проблему дисбаланса в жилищном строительстве обращают внимание и в Счетной палате (СП). Аудитор СП Наталья Трунова указывала, что основной объем строительства (62%) сосредоточен в 20 регионах. «Это Московская область, Краснодарский край, Москва, Санкт-Петербург, Республика Татарстан и т.д. Конечно, с одной стороны, это наиболее социально и экономически устойчивые, демографически населенные субъекты РФ», – отмечала она, подчеркивая, что в РФ есть регионы, в которых практически не строится жилье.

В стране довольно низкая жилищная обеспеченность, обращала внимание Трунова. «Всего 27 кв. м на человека. В то время как в Великобритании и Франции, у которых по европейским меркам тоже не самая высокая обеспеченность – 35 и 39 кв. м на человека соответственно», – рассказывала она.

При этом, напоминают в ведомстве Алексея Кудрина, улучшение жилищных условий россиян – одна из приоритетных задач государства до 2030 года. Но для ее реализации необходимо ежегодно возводить до 120 млн кв. м жилья, подчеркивают аудиторы.

В СП полагают, что низкие темпы строительства – важная причина, почему многие регионы РФ предпочитают замалчивать реализацию там нацпроекта «Жилье и городская среда».

«Я сама вчера зашла на сайты городов-миллионников, кроме Москвы и Санкт-Петербурга, где у нас проживает более 16 млн чел. К сожалению, про нацпроекты есть хоть какое-то упоминание только на семи. И только на двух представлена информация о том, что сделано реально в городе в рамках этих национальных проектов, то есть актуальная информация», – отметила Наталья Трунова.

В ином случае регионы предпочитают акцентировать внимание не на жилищных стройках, а на объектах инфраструктуры. Так, в Саратовской области в качестве объектов, реализованных в рамках нацпроекта, упоминаются реконструкции скверов, площадей и спортивных площадок.

В СП также указывают на еще одну новую особенность жилищного строительства в РФ – этажность новостроек. В ведомстве Кудрина рассказывают, что с 2009 года жилые дома все сильнее тянутся к небу. Так, доля 17-этажных жилых зданий за это время выросла более чем вдвое – до 26,4% по итогам 2020 года. «Если брать структуру находящегося сейчас в строительстве жилья, то более 20% – это 20 и более этажей», – рассказывает Трунова.

Дома становятся выше, а сами квартиры уменьшаются. По данным СП, в стране растет доля ввода однокомнатных квартир. С 2009 года их доля выросла на 10% и составила по итогам 2020 года уже 43%. В 2018 году этот показатель и вовсе достиг максимального значения – 47% от всего ввода жилья. Для сравнения: в 2020 году только 29% строящихся квартир были двухкомнатными, и лишь 17% – трехкомнатными.

И есть регионы, где основной объем строящегося жилья – это квартиры-клетушки. Так в Магаданской области, которая является лидером по темпам падения жилищного строительства, 75% возводимого жилья – это однокомнатные квартиры. Аналогичные показатели наблюдаются в Ленинградской области и Республике Алтай. Однокомнатные квартиры составляют две трети строящегося жилья в Адыгее, Санкт-Петербурге, Приморском крае и Крыму, сообщают аудиторы. В Краснодарском крае, Кемеровской и Омской областях на такие квартиры приходится 60%.

Тяга людей к однокомнатным квартирам и сокращение жилищного строительства имеет одну и ту же причину: низкую покупательную способность населения, замечают эксперты «НГ». «В большинстве регионов уровень жизни низкий, а жилье дорогое. Ипотечное кредитование решает вопрос лишь отчасти. Для значительной части граждан ипотека то же

не по карману. В результате средний класс покупает однокомнатные квартиры, поднимая спрос на них, бедняки (большинство населения) отказываются от покупки, чем обваливают спрос на жилье вообще. Богачи же покупают жилье не в своем регионе, а в столице: это и хорошее капиталовложение, и способ переселить в столицу детей», – говорит научный руководитель Института региональных проблем Дмитрий Журавлев.

«Во всех крупных городах, где система мониторинга и анализа новостроек bnMap.pro фиксирует данные по спросу, самой востребованной категорией являются квартиры площадью 30–45 кв. м, в Москве в 2021 году на них приходилось около 29% сделок, в Санкт-Петербурге – 35%, в Екатеринбурге – 34%, в Казани – 50%», – рассказывает управляющий партнер Dombook Ирина Доброхотова.

Однако, продолжает она, среди городов-миллионников по-настоящему популярны студии только в Санкт-Петербурге: там на квартиры площадью до 25 кв. м приходится около 18% сделок. «Во-вторых, двухкомнатные квартиры площадью 50–65 кв. м – вторая по популярности группа по величине спроса. Так, в Москве на них приходится 22% сделок, в Санкт-Петербурге – 18%, в Екатеринбурге – 21%, в Казани – 37%», – отмечает эксперт, полагая, что говорить о нездоровой диспропорции спроса в пользу однокомнатных квартир в России неверно.

Причину строительного дисбаланса она видит в разрыве цен на жилье в регионах. «Себестоимость строительства жилья практически во всех регионах одинакова, а рыночные цены могут различаться от города к городу, от субъекта к субъекту кратно. Например, затраты на приобретение земельного участка под застройку составляют около 30% в структуре всей себестоимости строительства, и только эта часть в Москве существенно дороже, чем в других городах. Остальные расходы: стройматериалы, техника, рабочая сила, строительство инженерных сетей, различный субподряд и так далее – стоят столько же, а в Арктической зоне, на территориях вечной мерзлоты могут быть и дороже», – поясняет Доброхотова.

«И с учетом событий последних полутора лет себестоимость строительства 1 кв. м жилья комфорт-класса (ансамбль монолитных домов со встроенным паркингом, благоустроенной территорией и социальными объектами) неминуемо стремится к 100 тыс. руб., в то время как рыночная цена квартир, по данным bnMap.pro, в Казани составляет 115 тыс. руб. за кв. м, в Екатеринбурге и Свердловской области – 102 тыс. руб., в Тюменской области – 88 тыс. руб. и так далее», – перечисляет она.

Тренд роста агломераций сформировался еще 20 лет назад, напоминает экономист Андрей Лобода. «Крупные успешные города, такие как Москва, Санкт-Петербург, Казань, Краснодар, Екатеринбург, Новосибирск, Екатеринбург, Московская и Ленинградская области, притягивают жителей страны, усиливая неоднородность плотности населения», – рассказывает он, подчеркивая, что во многих регионах массовое строительство затормозилось из-за оттока намерения и очень низкого спроса.

«Независимая газета»

7. РАЗНОЕ

В чем секрет исторического выживания России

4 ноября страна отмечает День народного единства. Праздник сравнительно новый, таких глубоких корней в народной традиции, как Новый год или День Победы, приобрести не успел. Возникает вопрос: а так ли необходимо напоминать народу о ценности этого самого единства? Попробуем рассмотреть этот вопрос через призму ситуаций, в которых сам народ едва не оказывался уничтожен, ведь за тысячелетнюю историю России их набралось ой как немало. А там, глядишь, и ответ сам собой найдется.

Поляки опаснее монголов

Сегодня, когда пережитые «моменты истины» уже позади, и Россия успела вскарабкаться довольно высоко, многие угрозы из прошлого могут казаться смешными. Но лишь на первый взгляд. Текущее могущество имелось в распоряжении страны далеко не всегда. Первый потенциально смертельный удар Русь получила в XIII веке, когда большая часть ее земель была завоевана монголами. Но угроза существованию, несмотря на всю

опасность и жестокость, исходила даже не от них, а от таких же славян. Это были поляки и литовцы – самые опасные конкуренты в деле собирания русских земель.

Все дело в том, что монголы, во-первых, не особо интересовались русскими землями, а во-вторых, не могли обеспечить на них свое регулярное присутствие. Их удар стал шоком и создал предпосылки для того, чтобы возникла сама «землесобирательная» гонка. Монголы были чем-то вроде силы природы. Они были бурей, которой невозможно противостоять здесь и сейчас, но которая обязательно рано или поздно прекратится. А вот что делать после бури – был вопрос очень важный.

Поляки и литовцы были нам довольно близки и могли нас успешно ассимилировать, растворить в себе. Обратив в католическую веру, наделить другими культурными установками, дать другой алфавит и провести еще тысячу успешных атак культурного плана. И тогда исчез бы, растворился русский народ. Не потому что всех убили, а потому что ассимилировали. По счастью, правителям Руси удалось сохранить культурное ядро и в рамках монгольского вассалитета, а в итоге и восстановить экономическую и военную базу. Страна отбилась от атак с запада и в итоге избавилась от завоевателей с востока. Русь не умерла, а оправилась и продолжила борьбу за существование.

Она вернулась на европейскую арену в качестве уже не просто серьезной, а меняющей баланс военной силы в XVI веке страны. Но не прошло и ста лет, как неудачная война и ряд неприятных обстоятельств вновь поставили ее на грань выживания. Смутное время на рубеже XVI и XVII веков едва не привело к завоеванию поляками, которые с точки зрения выживания по тем временам были самым опасным противником.

Просто потому, что могли при желании растворить в себе. Руси удалось отбиться нечеловеческими усилиями. А там ее последовавшую реанимацию после тяжелых времен подстегнул экономический эффект от покорения Сибири, которое стартовало еще до самой Смуты. И борьба русского народа за выживание и место в истории продолжалась.

Новые времена – новые опасности

После Русь превратилась в Российскую империю и подчинила себе еще большие пространства. Русские крепости раскинулись на широком пространстве от поверженной Польши до Камчатки и даже Америки.

Но Россия за столетия, несмотря на крепнущую мощь, так и не смогла решить ряд очень серьезных и глубоких внутренних проблем. В итоге в 1917 году произошел взрыв. Другой причиной были тяготы Первой мировой, которые задели далеко не только нас. Рвануло, по правде говоря, всю Европу. Кто был менее монолитен и крепок, распался совсем – как Австро-Венгрия и Османская империя. Кто прочнее, побогаче – устоял, но рассыпался полвека спустя. Как Великобритания или Франция, которые были вынуждены расстаться со своими колониями. Россия обвалилась лишь частично и по границам, но заплатила за это другую цену. Цену разрушительной Гражданской войны.

В Гражданскую все перевернулось вверх дном. Суверенитета тогда все хватало, кто сколько мог утащить. В итоге победившей стороне пришлось фактически перезавоевывать страну заново. Горела вся Россия – под Ярославлем, на Дону, в Сибири, на Дальнем Востоке. В Закавказье пришлось возвращаться с огнем и мечом. Искра подразверстки породила пожар партизанщины в тамбовских лесах. И этот список не описывает и десятой доли бед и несчастий, с которыми пришлось столкнуться России.

Все это стоило сил, крови и материальных ресурсов. И главное, времени, которое могло быть использовано на развитие, в том числе индустриальное, которое уже было запущено во времена империи и набирало обороты. Впрочем, учитывая, как полыхнуло сразу везде, можно считать удачей, что страну в принципе удалось сохранить. Пусть и невероятной ценой.

Великая война

Впрочем, о «ценах» разговор в XX веке только начинался. Всего два десятилетия спустя на Россию (ведь что такое СССР, как не очередная реинкарнация России?) напал еще более страшный враг, чем Смута или даже монголы. И чтобы его повергнуть, пришлось платить еще больше.

Третий рейх был отвратительным, но честным – в первую очередь с самим собой – соседом. Там твердо усвоили, что мир по своей природе социал-дарвинистичен. Поэтому приходили сюда с четким и безжалостным планом. Максимальная эксплуатация всех ресурсов в своих интересах, ликвидация образованного класса завоеванного народа, чтобы тот уже никогда не опомнился и не был конкурентом. И уничтожение десятков миллионов людей при помощи голода. Причем не сколько потому, что ставилась задача всех убить, сколько из желания эффективнее выкачать ресурсы.

Победа фашистов стала бы сильнейшим ударом по русскому народу, который был бы отброшен в нечто вроде Средневековья. По крайней мере, о серьезной индустрии и сильной городской культуре пришлось бы забыть. И численность бы просела куда больше, чем от потерь в Великой Отечественной. В разы, а то и на порядки. Причем сотен лет на медленное восстановление, как в случае с монголами, у русских не было. Процессы в стремительном XX веке, веке коммуникаций и технологий, шли куда быстрее. В случае поражения вариантов было бы два – или фактическое уничтожение, или превращение в тупую, амфорную, не способную думать ни о чем, кроме примитивного выживания, массу. Именно такими хотел бы видеть нас враг.

Но Россия вновь выстояла, еще более нечеловеческими усилиями, чем когда бы то ни было. В очередной раз, вопреки всему. И удивив всех остальных шедеврами военного искусства вроде операции «Багратион». Или ловким штурмом Берлина с отсечением от удобного для обороны города отступавшей туда 9-й армии противника.

Секрет выживания

Как видно, Россия пережила много смертельно опасных катаклизмов, и это не считая «мелких», не угрожающих самому существованию государства, но все равно крупных конфликтов, вроде Северной войны или Отечественной войны 1812 года. Почему же страна не рухнула окончательно под грузом всех этих событий?

Наверное, тут должно было быть что-то возвышенное про особый русский дух, мистическое объяснение про любовь Бога, или что-то в этом духе. Но факты говорят обратное. Римский дух в свое время позволил перелопатить всю Европу под стандарты римской цивилизации. Ее наследие много где стоит и функционирует до сих пор, но где сейчас сами римляне? Народов, считавших себя богоизбранными, в мировой истории тоже было немало, и сколько из них осталось лишь в скурых строчках исторических документов?

Печальная правда в том, что мир – очень жестокое и не прощающее слабости и ошибок место. Страны и народы лишь проговаривают дежурные слова о гуманизме и стремлении к лучшему для всех, а на деле каждый ведет свою вечную игру на выбывание. Культурные, экономические и ратные мечи скрещиваются за одну главную цель – продлить свое существование как общности, народа или государства. Развиться еще дальше, расселиться еще обширнее. Все, чтобы быть как можно сильнее, когда придет очередное смертельное испытание, победа в котором дарует жизнь, а поражение – смерть и забвение. А оно ко всем рано или поздно придет.

Секрет выживания на деле очень прост – он в том, чтобы быть сильным. Тогда больше шансов. Сила, конечно, бывает не только военная. Для тех же боевых действий, даже если они ведутся на примитивном уровне, нужна экономическая база. И ничуть не менее важна культурная компонента. Это тоже важнейший фактор силы. Те же монголы, когда-то завоевавшие Россию, не смогли в итоге стать нацией мирового масштаба как раз потому, что были слабы культурно, и в итоге были поглощены Китаем даже несмотря на то, что когда-то завоевали его и стали там править. И важно правильно оценить особенности грядущей эпохи.

Империи множества идентичностей

Завтрашний день во многом будет эпохой бесчисленного множества идентичностей. Когда-то, в Средние века, они дремали относительно спокойно, и в мире существовали большие лоскутные империи, сотканые из самых разных народов и народцев. В наши времена личное давно стало политическим. Идентичности используются самыми разными силами для достижения своих целей. Мир становится лоскутным. Причем не только на национальных или региональных основаниях, но и даже на базе таких, еще вчера незыблемых характеристик человека, как пол.

Сегодня для того, чтобы изменить идентичность, достаточно лишь громко заявить об этом – и в ряде богатых и влиятельных стран к вам даже будут прислушиваться. Поэтому завтрашний день разделит все страны и народы на две категории. Тех, кто смог сохранить и укрепить единство, не поддавшись разрывающей на куски моде на идентичности, и тех, кто не смог. Первые станут чем-то вроде великих держав колониальной эпохи, а вторые ухнут в неосредневековье.

Страна «тысячи флагов», где одновременно сосуществует много-много идентичностей с реальными, а не декларируемыми правами, всегда будет легкой добычей для тех, кто сохранил единство, и будет плясать под дудку таких стран. Вспомните Священную Римскую империю и Польшу незадолго до первого раздела – высокий уровень прав для множества отдельных групп приводил к тому, что эти страны не могли толком решить ни один серьезный вопрос. Разделенное на лоскутки общество играло в лебеда, рака и щуку, и одни в итоге получили разрушительную Тридцатилетнюю войну, а другие – три раздела и уничтожение государства.

Таким образом, с будущим России все совсем просто. Если она желает иметь максимально удобные позиции при столкновении с неизбежными (и подчас очень жестокими) испытаниями, то ей следует не только сохранять, но и укреплять единство и монолитность проживающих в ней людей. Говорить, на какой основе этим следует заниматься, излишне – выбор тут невелик. Стержневую, национальную, идентичность даже технически будет проще и эффективнее укреплять на базе идентичности подавляющего большинства граждан. А кто это большинство в России, все и так знают.

Взгляд

8. Курс валют

По данным ЦБ РФ курс валют с 04.11.2021 г.

Валюта	Курс (руб.)	Изменения (руб.)
USD	71,49	▲ 0,01
EUR	82,81	▼ 0,15

9. Прогноз погоды

По данным gr5.ru погода в г. Дудинке

	Сегодня, пн, 8 ноября		Завтра, вт, 9 ноября				Ср, 10 ноября				Чт, 11 ноября			
	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Местное время	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19	01	07	13	19
Облачность, %														
Осадки, мм			*	*	*	*	*	*	*		*	*	*	*
Туман, %										2				
Температура, °C	-16	-19	-18	-14	-12	-12	-13	-17	-24	-31	-29	-23	-22	-23
Ощущается как, °C	-24	-28	-26	-23	-21	-21	-22	-26	-34	-38	-33	-31	-31	-35
Давление, мм рт. ст.	736	740	744	746	748	752	754	755	754	754	753	753	753	753
Ветер: скорость, м/с	4	4	4	6	7	6	6	5	4	2	1	3	4	6
порывы, м/с					11	10	9	8						
направление	С-З	Ю-З	Ю	Ю	Ю-З	Ю-З	Ю	Ю	Ю	Ю-В	Ю	Ю	Ю	Ю